

الفصل الخامس

حل محل المعادلات الخطية:

1. مفاهيم عامة: لنكن $A = (a_{ij})$ مصفوفة عددية مربعة من الدرجة n و $x \in R^n$ هو العنصر الموجود في السطر i والتعود j

1-1-1. ترميزات:

A^{-1} هي مقلوب A

A^T هي منقولة A

$$A^T = (a_{ji})$$

$$\det(A) = |A|$$

I_n أو I هي مصفوفة الوحدة: $I = (\delta_{ij})$ / $\delta_{ij} = \begin{cases} 1 & \text{إذا } i=j \\ 0 & \text{إذا } i \neq j \end{cases}$

$x \in R^n$ شعاع منقول $x = \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix}$

$$x^T = (x_1 \dots x_n)$$

1-1-2. تعاريف: A قابل للقلب أو نظامية أو غير متبادلة $\Leftrightarrow A \neq 0$

$$A \text{ تناظرية} \Leftrightarrow A = A^T$$

$$A \text{ إذا كانت } A \text{ هرت تناظرية: } A = -A^T$$

$$A \text{ متعامدة} \Leftrightarrow A^{-1} = A^T$$

$$A^{-1} = A^T$$

A قطرية $\Leftrightarrow a_{ij} = 0$ ($i \neq j$) و يكتب $A = \text{diag}(a_{11}, \dots, a_{nn})$

$$A = (d_i)$$

A مثلثية سفلى $\Leftrightarrow a_{ij} = 0$ ($i < j$)

A مثلثية عليا $\Leftrightarrow a_{ij} = 0$ ($i > j$)

A ثلاثية القطر $\Leftrightarrow a_{ij} = 0$ ($|i-j| > 1$)

ملاحظة: إذا كانت A قطرية أو مثلثية فلن $|A| = \prod_{i=1}^n a_{ii}$ والتالي تكون A نظامية \Leftrightarrow كل عناصرها القطرية غير صفرية

عملياً: تفحص المصفوفات القطرية والمثلثية من أحسن المصفوفات ملائمة للحساب وهذه الملاحظة تنطبق عمومًا على المصفوفات النادرة (عدد عناصرها الصفرية كبير نسبيًا)

العناصر الذاتية:

القيم الذاتية لـ A هي الجذور المعادلة المميزة $P_A(\lambda) = |A - \lambda I| = 0$ بعد تكون حقيقت أو عقدية، بسيطة أو مضاعفة كثير الحدود:

$$P_A: \lambda \in \mathbb{C} \rightarrow P_A(\lambda)$$

يتم كثير الحدود المميزة لـ A ودرجته n ولدينا:

$$P_A(A) = 0 \quad \text{كما يلي هاملتون}$$

* الأسيطة الذاتية: لكل قيمة ذاتية λ يحقق على الأقل شعاع غير معدوم x يحقق $Ax = \lambda x$ ويسوي الشعاع الذاتي:

$$\lambda_{\min} = \min_{x \neq 0} \frac{x^T A x}{x^T x} \quad \text{خاصية:}$$

$$\lambda_{\max} = \max_{x \neq 0} \frac{x^T A x}{x^T x}$$

$$\langle Ax, x \rangle = \langle x^T A x \rangle \quad \forall x \neq 0 \quad \Leftrightarrow \quad \left. \begin{array}{l} \text{المصفوفات المعرفة:} \\ A \text{ مصفوفة معرفة موجبة} \end{array} \right\}$$

النظيم المصفوفي:
كل مصفوفة مربعة من الدرجة n يمكن اعتبارها شعاعًا من $\mathbb{R}^{n \times n}$ وبالتالي يمكن تعريف تنظيم مصفوفي انطلاقًا من التنظيم الشعاعي كما يلي:
النظيم المصفوفي: هو التطبيق:

$$\| \cdot \| : \mathbb{R}^{n \times n} \rightarrow \mathbb{R}_+$$

الذي يحقق الخواص:

$$1 - \|A\| \geq 0, \quad \forall A \in \mathbb{R}^{n \times n}, \quad \|A\| = 0 \Rightarrow A = 0$$

$$2 - \|\alpha A\| = |\alpha| \|A\| \quad \forall \alpha \in \mathbb{R}, \quad \forall A \in \mathbb{R}^{n \times n}$$

$$3 - \|A+B\| \leq \|A\| + \|B\| \quad \forall A, B \in \mathbb{R}^{n \times n}$$

$$4 - \|A \cdot B\| \leq \|A\| + \|B\| \quad \forall A, B \in \mathbb{R}^{n \times n}$$

قضيت و إذا كان $\| \cdot \|$ تنظيمًا شعاعيًا على \mathbb{R}^n فإن للتطبيق:

$$\| \cdot \| : \mathbb{R}^{n \times n} \rightarrow \mathbb{R}_+$$

$$A \mapsto \|A\| = \max_{x \neq 0} \frac{\|Ax\|}{\|x\|}$$

نظيم على $\mathbb{R}^{n \times n}$ (نظيم مصفوفي)

أشهر نظام المصفوفات:

$$\|A\|_1 = \max_{x \neq 0} \frac{\|Ax\|_1}{\|x\|_1} = \max_j \sum_{i=1}^n |a_{ij}|$$

$$\|A\|_\infty = \max_{x \neq 0} \frac{\|Ax\|_\infty}{\|x\|_\infty} = \max_i \sum_{j=1}^n |a_{ij}| \quad (\text{المجموع الأسطر})$$

$$\|A\|_2 = \max_{\|x\|_2=1} \|Ax\|_2 = \sqrt{\lambda(AA^T)} = \|A^T\|_2$$

ملاحظة: $\|A\|_2$ عملية مكلفة حسابياً، عادةً ينظم أسهل «حساباً» وله نفس الخواص هو تنظيم (فورتيس)

$$\|A\|_F = \sqrt{\sum_{i,j=1}^n a_{ij}^2}$$

$$\|A\|_1 = \max(1+3, 2+4) = 6. \quad A = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 3 & -4 \end{pmatrix} \quad \text{مثال:}$$

$$\|A\|_\infty = \max(1+2, 3+4) = 7$$

$$\|A\|_F = \sqrt{1^2 + 2^2 + 3^2 + (-4)^2} = \sqrt{30} = 5.48$$

$$\|A\|_2 = \sqrt{\lambda(AA^T)} \quad \text{حساب}$$

$$AA^T = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 3 & -4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 2 & -4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5 & -5 \\ -5 & 25 \end{pmatrix}$$

$$|AA^T - \lambda I| = (5-\lambda)(25-\lambda) - 25 = 0$$

$$\lambda_2 = 3.82, \lambda_1 = 26.18 \quad \Leftrightarrow \lambda^2 - 30\lambda + 100 = 0 \quad \text{والتالي}$$

$$\|A\|_2 = \sqrt{\lambda_1} = 5.12 \quad \Leftrightarrow$$

حل معادلتا المعادلات الخطية: $Ax = b$ تعبير على المعادلات الخطية من الدرجة n

$$Ax = b \rightarrow (1)$$

حيث: A مصفوفة مربعة (مربعة) من الدرجة n: $x \in \mathbb{R}^n$ متجه المتجهين

أو مصفوفة المثلث: $x \in \mathbb{R}^n$ متجه المتجهين

$b \in \mathbb{R}^n$: متجه ثابت يساهم الطرف الثاني للمعادلة

- وجود وحيد للحل: إذا كان $\det A \neq 0$ فالحل (1) متين وحيداً

وتماماً حللاً تافهيناً هو $x=0$

- إذا كان $b \neq 0$ فإن المعادلة (1) غير متجانسة وغير هذه الحالة يكون لدينا

المعادلات:

Ⓐ نظامية $(\det(A) \neq 0)$ فإظلم نملك حلاً وحيداً هو:

$$x = A^{-1}b$$

مثال: $\det(A) = 1$ لدينا $\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 \\ 5 \end{pmatrix}$

و الحل الوحيد للحل هو $x_1 = 1, x_2 = 2$

Ⓑ متباذة: $\det A = 0$: إما أن تكون الحلة مستحيلة أو غير معينة

- مثال لا مستحيلة: لا يوجد شعاع $x \in \mathbb{R}^2$ تحقق الحلة

$$\begin{pmatrix} 2 & 3 \\ 4 & 6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 \\ 5 \end{pmatrix}$$

- مثال عدم التعيين: وجود ∞ نهاية من الحلول فالحلة $\begin{pmatrix} 2 & 3 \\ 4 & 6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 \\ 8 \end{pmatrix}$

تملك ∞ نهاية من الحلول:

$$\begin{cases} x_1 = n \\ x_2 = \frac{4+2n}{3} \quad n \in \mathbb{R} \end{cases}$$

- تعيين الحل: لتعيين الحل أي لحسابه يفترض أن يكون هذا الأخير

وحيداً أي $\det A \neq 0$

- حل الحلة (1) نظرياً (المرتبة كراور): رياضياً سوسير (1752-1804)

يعطي الحل وفق القاعدة التالية

$$x_i = \frac{|B_i|}{|A|} \quad i=1, \dots, n$$

حيث B_i هي المصفوفة التي نحصل عليها عند استبدال العمود i للمستوفى b في شعاع A

$$A = \begin{vmatrix} 1 & 2 & -1 \\ 3 & 6 & 1 \\ 3 & 3 & 2 \end{vmatrix} = 12$$

$$\begin{cases} x_1 + 2x_2 + x_3 = 2 \\ 3x_1 + 6x_2 + x_3 = 1 \\ 3x_1 + 3x_2 + 2x_3 = 3 \end{cases}$$

$$|B_1| = \begin{vmatrix} 2 & 2 & -1 \\ 1 & 6 & 1 \\ 3 & 3 & 2 \end{vmatrix} = 35$$

$$|B_2| = \begin{vmatrix} 1 & 2 & -1 \\ 3 & 1 & 1 \\ 3 & 3 & 2 \end{vmatrix} = -13$$

$$|B_3| = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 3 & 6 & 1 \\ 3 & 3 & 3 \end{vmatrix} = -15$$

$$x_1 = \frac{35}{12}, \quad x_2 = -\frac{13}{12}, \quad x_3 = \frac{-15}{12} = -\frac{5}{4}$$

3] - نقد الطريقة: فاعلم ان محدد A صريفة من الدرجة n تعطى ب:

$$\det(A) = |A| = \sum (-1)^{i+j} a_{ij} \delta_{ij} + \dots + a_{nn} \delta_{nn}$$

حيث δ_{ij} مجموعة التبديلات $n!$ تبديلات لي: $E_n = \{n, \dots, 1\}$
 $\delta_{ij} = 1$ حيث $i=j$ هو عدد التبديلات لاولين
 $\delta_{ij} = 0$ لغيره او لغيره: $\delta_{ij} = \begin{cases} 1 & \text{لازده} \\ -1 & \text{لاغيره} \end{cases}$

- لدينا في حساب $|A|$ $n!$ حداً وفي كل حد $(n-1)!$ عملية ضرب (بعض النظر عن
 وبالتالي حساب محدد A يكلفنا $n!$ عملية ضرب
 - الطريقة كرامر يجب حساب $(n+1)$ محدد من الدرجة n أي ما يعادل

$(n^2-1)n!$
 طرق اكا نت عملية الضرب واحدة تكلف 3×10^4 ثانية في كومبيوتر
 فكل عملية من الدرجة $n=20$ (صغيرة) متعدد عمليات الضرب اللازم
 في هذه الطريقة يعادل 3×10^5 أي 10^8 سنة

خلاصة: الطرق النظرية (لكونها تتعمل المعقدات) لا تصلح للاستعمال
 الاثني. وبالتالي يصعب من الضرور البحث عن طرق عملية لحل المعادلات
 - ملاحظة هامة: يكون الحل تلقائياً للحل (ه) في كل من الطائفتين

التاليتين:
 1- طريقة:

$$x_i = \frac{b_i}{a_{ii}}, \quad i=1, \dots, n$$

$$\begin{cases} a_{11}x_1 = b_1 \\ a_{22}x_2 = b_2 \\ \dots \\ a_{nn}x_n = b_n \end{cases}$$

2- A متلثة (سفل):

$$\begin{cases} a_{11}x_1 = b_1 \\ a_{21}x_1 + a_{22}x_2 = b_2 \\ \dots \\ a_{n1}x_1 + a_{n2}x_2 + \dots + a_{nn}x_n = b_n \end{cases}$$

نحصل على قيمت x_1 من المعادلة (1) لتعويضها في المعادلات
 و نحصل على x_2 وهكذا الى غاية x_n

$$x_1 = \frac{b_1}{a_{11}}, \quad x_2 = \frac{b_2 - \sum_{j=1}^{n-1} a_{2j}x_j}{a_{22}}$$

لنفسه الطريقة نجد الحل بالسيه لحلة متلثة عليا:

$$x_n = \frac{b_n}{a_{nn}}, \quad \begin{cases} x_{n-1} = \frac{b_{n-1} - \sum_{j=n}^n a_{n-1j}x_j}{a_{n-1,n-1}} \\ \dots \\ x_1 = \frac{b_1 - \sum_{j=2}^n a_{1j}x_j}{a_{11}} \end{cases}$$

3- حل الجملة (1) لطرق عددية: لهذا نوعان من الطرق العددية

حل الجملة (1)

3-1- الطرق المباشرة: تعطي الحل "الدقيق" خلال عدد ضئيل من العمليات الحسابية تعتمد على تفكيك أو تبسيط مصفوفة الأمتان (الجملة) وقتلاوم أكثر مع المصفوفات المثلثة ذات البرم الصغيرة ($n < 100$)

3-2- الطرق التكرارية: تعطي الحل التقريبي على شكل نهجيات المتتالية من التقريبات التي تطبق فيها نفس العلاقة التكرارية - يتوقف تقاربها على عناصر المصفوفة وتعتمد سرعة التقارب على كيفية اختيار التقريب الابتدائي - تستعمل أكثر مع المصفوفات الفارغة ذات الدرجة الكبيرة

($n \geq 500$)

- ملاحظة: لا توجد قاعدة عامة لاختيار طريقة من الطرق المختلفة حل الجملة (1) لكن هناك نوعان من عوامل مساعدة على الاختيار منها:

- أ- خواص مصفوفة الأمتان (الجملة)
- ب- عدد وكيفية انتشار عناصرها (المعروفة)
- ج- نوع لانه المتعلم

4- دراسة بعض الطرق المباشرة:

4-1- طريقة الحذف (غوس) : غوس عالم رياضيات فرنسي (1777-1858)

مبدأ الطريقة: تعتمد الطريقة على حذف أو تبسيط (المجهول) حيث تصبح (الجملة) ذاتية

$Ax = b$ جملة مثلثة عليا: $Ax = b$

وهذه العملية (الانتقال من A الى U) ممكنة دائما حسب المبرهنة التالية:

مبرهنة غوس: لتكن A مصفوفة مربعة كسرية. إذا توجد كل الأقل مصفوفة قطامية P بحيث تكون $PA = U$ حيث U مثلثة عليا

(4)

- إذا كانت A من الرتبة n فعملية التثليث تتطلب (n-1) خطوة وبذلك لتبيان ذلك أخذ جملة من الرتبة n=3

$$(1) \begin{cases} a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + a_{13}x_3 = b_1 = a_{14} \\ a_{21}x_1 + a_{22}x_2 + a_{23}x_3 = b_2 = a_{24} \\ a_{31}x_1 + a_{32}x_2 + a_{33}x_3 = b_3 = a_{34} \end{cases}$$

الخطوة الأولى: تتمثل في حذف x_1 من المعادلتين الثانية والثالثة للجملة (1)

وذلك بضرب المعادلة الأولى بالعدد $\frac{a_{21}}{a_{11}}$ وطرحها من المعادلة الثانية

ثم ضرب المعادلة (1) بالعدد $\frac{a_{31}}{a_{11}}$ وطرحها من المعادلة الثالثة

فنحصل بذلك على الجملة التالية:

$$(2) \begin{cases} a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + a_{13}x_3 = a_{14} \\ a_{22}^{(1)}x_2 + a_{23}^{(1)}x_3 = a_{24}^{(1)} \\ a_{32}^{(1)}x_2 + a_{33}^{(1)}x_3 = a_{34}^{(1)} \end{cases}$$

المرحلة (1) يطلع رسم الخطوة:

$$a_{ij}^{(1)} = a_{ij} - \frac{a_{i1} a_{1j}}{a_{11}} \quad \begin{matrix} i=2, 3 \\ j=2, 3 \end{matrix}$$

وكذلك

الخطوة الثانية: حذف x_2 من المعادلة الثالثة للجملة (2) بضرب المعادلة الثانية

بالعدد $\frac{a_{32}^{(1)}}{a_{22}^{(1)}}$ وطرحها من المعادلة الثالثة فنجد الجملة المكافئة التالية

$$(3) \begin{cases} a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + a_{13}x_3 = a_{14} \\ a_{22}^{(1)}x_2 + a_{23}^{(1)}x_3 = a_{24}^{(1)} \\ a_{33}^{(2)}x_3 = a_{34}^{(2)} \end{cases}$$

$$a_{3j}^{(2)} = a_{3j}^{(1)} - \frac{a_{32}^{(1)}}{a_{22}^{(1)}} \cdot a_{2j}^{(1)}$$

إذا خلال خطوات $(n-1) = 2$ حصلنا على الشكل المثالي المكافئ للجملة (3) ونحل

عندئذ (جملة (3) بدلاً من الجملة (1)

- تقسيم : لحذف عناصر تحت عناصر المثلث المقلية المكافئة للحالة (1) وقد اكدنا في المثال

$$a_{ij}^{(m)} = a_{ij}^{(m-1)} - \frac{a_{im}^{(m-1)}}{a_{mm}^{(m-1)}} \times a_{mj}^{(m-1)}$$

$$\left. \begin{array}{l} m = 2 \dots n \\ i = m+1 \dots n \\ j = m+1 \dots n+1 \end{array} \right\}$$

تعريف : العناصر $a_{11}, a_{22}, \dots, a_{nn}$ في مصفوفة العناصر الاضراسية غير المعرفة قريبا "تسمى العناصر الاضراسية (Pivots)"

ملاحظة : محدد A مساوي لمحدد العناصر الاضراسية

$$\det A = a_{11}^{(1)} a_{22}^{(2)} \dots a_{nn}^{(n)}$$

$$\begin{cases} 2x_1 + 2x_2 + x_3 = 5 \\ x_1 + 3x_2 + 2x_3 = 6 \\ 4x_1 - 2x_2 + 3x_3 = 5 \end{cases}$$

مثال :

الخطوة 1 :

$$\textcircled{1} \begin{bmatrix} 2 & 2 & 1 & 5 \\ 1 & 3 & 2 & 6 \\ 4 & -2 & 3 & 7 \end{bmatrix}$$

$$a_{11} = 2$$

$$a_{22}^{(2)} = 2$$

الخطوة (2) :

$$\textcircled{2} \begin{bmatrix} 2 & 2 & 1 & 5 \\ 0 & 2 & \frac{3}{2} & \frac{7}{2} \\ 0 & -6 & 1 & -5 \end{bmatrix}$$

$$\textcircled{3} \begin{bmatrix} 2 & 2 & 1 & 5 \\ 0 & 2 & \frac{3}{2} & \frac{7}{2} \\ 0 & 0 & \frac{11}{2} & \frac{11}{2} \end{bmatrix}$$

وهي $\textcircled{3}$ الحد الكال الوحيد للمثلث

$$\boxed{x_3 = 1, x_2 = 1, x_1 = 1}$$

5

2-4- التفكيك LU

بدا الطريقة. فتمثل في تفكيك مصفوفة المثلثية $Ax=b$

إلى جداء مصفوفتين مثلثيتين $A=LU$ حيث L مثلثية سفلية و U مثلثية عليا: $(u_{ii}=1, \dots, u_{ii}=1)$

بعد تعيين L و U تبسديل (حل) (n) بحملين متكاملين

$$Ax=b \iff \begin{cases} L y = b \rightarrow \text{①} \\ U x = y \rightarrow \text{②} \end{cases}$$

تعيين L و U (على التفكيك)

لكن المعادلة: $A=LU$ يمكن فصل

$$\begin{pmatrix} A_{11} & A_{12} & \dots & A_{1n} \\ A_{21} & A_{22} & \dots & A_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ A_{n1} & A_{n2} & \dots & A_{nn} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} l_{11} & 0 & 0 & 0 \\ l_{21} & l_{22} & 0 & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ l_{n1} & l_{n2} & l_{n3} & l_{nn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & u_{12} & u_{13} & u_{1n} \\ 0 & 1 & u_{23} & u_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & \dots & \dots & 1 \end{pmatrix}$$

لتعيين العمود الأول ل L مكتوب:

$$L \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_{11} \\ a_{21} \\ \vdots \\ a_{n1} \end{pmatrix}$$

العمود الأول ل L = العمود الأول ل A .

لتعيين السطر الأول ل U نلاحظ أن:

$$(l_{11} \ 0 \ 0 \ 0) u = (a_{11} \ a_{12} \ \dots \ a_{1n})$$

$$u_j = \frac{a_{1j}}{l_{11}} \quad j=1, \dots, n$$

تعيين بعد ذلك (العمود الثاني ل L ثم السطر الثاني ل U وهكذا...)

و هكذا العمود رقم r ل L ثم السطر رقم r ل U

فبعد ذلك نأخذ التالي:

$$l_{ir} = a_{ir} - \sum_{k=1}^{r-1} l_{ik} u_{kr} \quad i \geq r > 1$$

$$u_{rj} = \left(a_{rj} - \sum_{k=1}^{r-1} l_{rk} u_{kj} \right) / l_{rr} \quad i < r < j$$

$$\det A = \det L \times \det U$$

$$= \det(L) = \prod_{i=1}^n l_{ii}$$

حل المسألة باستخدام LU

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 4 & 3 & -1 \\ 3 & 5 & 3 \end{pmatrix}$$

$$\begin{cases} x_1 + x_2 + x_3 = 1 \\ 4x_1 + 3x_2 - x_3 = 6 \\ 3x_1 + 5x_2 + 3x_3 = 4 \end{cases}$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 4 & l_{22} & 0 \\ 3 & l_{32} & l_{33} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & u_{23} \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 4 & 4+l_{22} & 4+l_{22}u_{23} \\ 3 & 3+l_{32} & 3+l_{32}u_{23}+l_{33} \end{pmatrix}$$

$$4 + l_{22} = 3 \Rightarrow l_{22} = -1 \Rightarrow 3 + l_{32} = 5 \Rightarrow l_{32} = 2$$

$$4 + l_{22}u_{23} = 4 - u_{23} = -1 \Rightarrow u_{23} = 5$$

$$3 + l_{32} + l_{33} = 3 \Rightarrow l_{33} = -10$$

$$L = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 4 & -1 & 0 \\ 3 & 2 & -10 \end{pmatrix}$$

$$U = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 5 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$Ax = Lx = \begin{pmatrix} 1 \\ 6 \\ 4 \end{pmatrix}$$

$$Ly = \begin{pmatrix} 1 \\ 6 \\ 4 \end{pmatrix}$$

$$\begin{cases} y_1 = 1 \\ 4y_1 - y_2 = 6 \\ 3y_1 + 2y_2 - 10y_3 = 4 \end{cases}$$

$$y = \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ -\frac{1}{2} \end{pmatrix}$$

$$\begin{cases} x_1 + 2x_2 + x_3 = 1 \\ x_2 + 5x_3 = -2 \\ x_3 = -\frac{1}{2} \end{cases}$$

$$\Rightarrow x = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} \\ -\frac{1}{2} \\ -\frac{1}{2} \end{pmatrix}$$

حل المسألة باستخدام LU

نظم محل المتكاملين (2) و (3) على التوالي فد (4)

$$y_1 = \frac{1}{2}, y_2 = \frac{1}{\sqrt{60}}, y_3 = \frac{1}{\sqrt{840}}, y_4 = \frac{1}{\sqrt{11704}}$$

$$x_1 = \frac{56}{209}, x_3 = \frac{4}{209}, x_2 = \frac{15}{209}, x_4 = \frac{1}{209}$$

$$|A| = |L|^2 = 4 \times \frac{15}{4} \times \frac{56}{15} \times \frac{209}{56}$$

حل صيغة لمعادلة خطية بطرق تكرارية

تعتبر دوماً (مخلة الخطية $Ax=b$ حيث A مصفوفة عددية نظامية من الدرجة n فيما يلي سندرس أسهل طريقين تكرارين لحل المخلة ① ستركز في الفكرة الخاصة بالنه

المبدأ : هو صيد التقريبات المتتالية المتصلة في الطرفين

① وضع المخلة ① على الشكل المبين : $x = Hx + e$

وذلك كتابة $A = M - N$

حيث M نظامية (يفترض أن يكون عكس M^{-1} موجوداً)

بالتعويض ① $Mx = Nx + b \iff (M - N)x = b$ ②

وهي من الشكل ② $x = M^{-1}Nx + M^{-1}b$

$H = M^{-1}N$ و $e = M^{-1}b$

③ انطلاقاً من سماع ابتدائي $x^{(0)} \in \mathbb{R}^n$ نتكفي فيما يلي

بشكل $x^{(k+1)} = Hx^{(k)} + e$ ③

كتابة : $\lim_{k \rightarrow \infty} x^{(k)} = \bar{x}$ حيث \bar{x} هو الحل الوحيد للمخلة ①

طريقة جاكوبي وخصوص سايل:

نكتب A على الشكل التالي:

$$D_{ii} = a_{ii} \neq 0 \text{ قطرية } D \Rightarrow A = \begin{pmatrix} D & -U \\ -L & \end{pmatrix} \Rightarrow D-L-U$$

L مائتية سفلى و U مائتية علوية
 (انك $a_{ij} = -a_{ji}$ انك $a_{ii} = 0$)

U = مائتية علوية قطرها صفر

$$\begin{cases} u_{ij} = -a_{ji} & \text{انك } j \neq i \\ u_{ij} = 0 & \text{انك } j = i \end{cases}$$

طريقة جاكوبي: نأخذ $M = D$ و $N = L + U$

و بالتالي نجد صفوفه التكرار

$$H_j = j = D^{-1}(L+U)$$

و نكتب المصفوفة (3) بالشكل

$$x^{(k+1)} = D^{-1}(L+U)x^{(k)} + D^{-1}b$$

أو بشكل تفصيلي:

$$x_i^{(k+1)} = \frac{1}{a_{ii}} \left[b_i - \sum_{\substack{j=1 \\ j \neq i}}^n a_{ij} x_j^{(k)} \right] \quad i=1, \dots, n$$

5- طريقة غوس سايل:

نأخذ $M = D-L$ و $N = U$ و منه نجد

$$H_G = H = G = (D-L)^{-1}U$$

و نكتبها كالتالي

$$x^{(k+1)} = (D-L)^{-1}U x^{(k)} + (D-L)^{-1}b$$

أد ب شكل تفصيلي

$$x_i^{(k+1)} = \frac{1}{a_{ii}} \left[b_i - \sum_{j=1}^{i-1} a_{ij} x_j^{(k+1)} - \sum_{j=i+1}^n a_{ij} x_j^{(k)} \right]$$

أمثلة تغير (تجربة الخطأ) $\begin{pmatrix} +1 & -a \\ -a & +1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} b_1 \\ b_2 \end{pmatrix}$

عين قيم a التي تضمن تقارب تكرار الطريقة جاكوبي، وعوض ما يدل دقارن بين سرعة تقاربيها

الحل طريقة جاكوبي $D = D^{-1}(L+U) = \begin{pmatrix} 0 & a \\ a & 0 \end{pmatrix}$

$$|D - \lambda I| = \lambda^2 - a^2 = 0 \Rightarrow \lambda = \pm a$$

ومن هنا $\rho(D) = |a|$ و بالتالي فالطريقة تتقارب $(\Leftrightarrow |a| < 1)$

للمرصة عوض ما يدل $G = (D-L)^{-1}U = \begin{pmatrix} 0 & a \\ 0 & a^2 \end{pmatrix}$

$$|G - \lambda I| = \lambda(\lambda - a^2) = 0 \Rightarrow \begin{cases} \lambda = 0 \\ \lambda = a^2 \end{cases}$$

و بالتالي الشرط اللازم للتقارب هو $a^2 < 1 \Leftrightarrow |a| < 1$

$\Rightarrow \rho(G) = a^2$ و بالتالي الشرط الكافي هو $\rho(G) = \rho^2(D) < \rho(D) \Leftrightarrow$ الطريقة الأولى أسرع تقارباً

(2) طيف طريقتي جاكوبي تم عوض ما يدل لحل التمثلة التالية

$$\begin{cases} 8x_1 + x_2 = -5 \\ 2x_1 + 3x_2 = 7 \end{cases}$$

تلاحظ أن مصنوفة الأمثال ذات قطر غالباً تماماً
(3, 2) (8, 1) فتقاربا الطريقتين مصنوفتا

طريقه جالوسى تكسى الحماة بالشكل

$$(2) \begin{cases} x_1 = -\frac{1}{8}x_2 - \frac{5}{8}, & x_2 = -\frac{2}{3}x_1 + \frac{7}{3} \end{cases}$$

دسته دستوار جالوسى

$$\begin{cases} x_1^{(k+1)} = -\frac{1}{8}x_2^{(k)} - \frac{5}{8} \\ x_2^{(k+1)} = -\frac{2}{3}x_1^{(k)} + \frac{7}{3} \end{cases}$$

$$x_0^{(0)} = \left(-\frac{5}{8} = -0.625, \frac{7}{3} = 2.33 \right)$$

| k | 0 | 1 | 2 | 3 | 4 | |
|-------------|--------|---------|---------|---------|---------|------|
| $x_1^{(k)}$ | -0.625 | -0.9916 | -0.9968 | -0.9993 | -0.9998 | (-1) |
| $x_2^{(k)}$ | 2.33 | 2.941 | 2.991 | 2.998 | 2.999 | (3) |

ممكن أخذ

$$\bar{x} = x_{\infty}^{(4)} = (-0.9998, 2.999)^T$$

بمقدار

$$\|\bar{x} - x_{\infty}^{(4)}\| = \max\{0.0002, 0.001\} = 0.001$$

طريقه عوض سايدل

$$x_1^{(k+1)} = -\frac{1}{8}x_2^{(k)} - \frac{5}{8}, \quad x_2^{(k+1)} = -\frac{2}{3}x_1^{(k+1)} + \frac{7}{3}$$

$$x^{(0)} = \left(-\frac{5}{8} = -0.625, 2.33 = \frac{7}{3} \right)^T$$

| k | 0 | 1 | 2 | 3 | |
|-------------|--------|---------|---------|---------|------|
| $x_1^{(k)}$ | -0.625 | -0.9916 | -0.9993 | -0.9999 | (-1) |
| $x_2^{(k)}$ | 2.33 | 2.941 | 2.999 | 2.996 | (3) |

ممكن أخذ

$$\bar{x} = x_{\infty}^{(3)} = \begin{pmatrix} -0.9999 \\ 2.996 \end{pmatrix}$$

$$\|\bar{x} - x_{\infty}^{(3)}\| = 0.004$$

في هذا المثال طريقه عوض سايدل أسرع فكارا
وأدق نتيجة من طريقه جالوسى
لهذه السبب ليست عامة

Comment calculer l'inverse d'une matrice 3×3

$$M = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & 4 \\ 5 & 6 & 0 \end{pmatrix}$$

$$1) \det(M) = 1(0-24) - 2(0-20) + 3(0-5) = -1$$

$$M = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & 4 \\ 5 & 6 & 0 \end{pmatrix} \rightarrow M^T = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 5 \\ 2 & 1 & 6 \\ 3 & 4 & 0 \end{pmatrix}$$

$$2) M^T = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 5 \\ 2 & 1 & 6 \\ 3 & 4 & 0 \end{pmatrix} \quad \begin{aligned} M_{11} &= \begin{vmatrix} 1 & 6 \\ 4 & 0 \end{vmatrix} = -24 & M_{12} &= \begin{vmatrix} 2 & 6 \\ 3 & 0 \end{vmatrix} = -18 \\ M_{21} &= \begin{vmatrix} 0 & 5 \\ 4 & 0 \end{vmatrix} = -20 & M_{22} &= \begin{vmatrix} 1 & 5 \\ 3 & 0 \end{vmatrix} = -15 \\ M_{31} &= \begin{vmatrix} 0 & 5 \\ 1 & 6 \end{vmatrix} = -5 & M_{32} &= \begin{vmatrix} 1 & 5 \\ 2 & 6 \end{vmatrix} = -4 \end{aligned}$$

$$3) M_{13} = \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 4 \end{vmatrix} = 5, \quad M_{23} = \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ 3 & 4 \end{vmatrix} = 4, \quad M_{33} = \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ 2 & 1 \end{vmatrix} = 1$$

$$\hookrightarrow \begin{pmatrix} -24 & -18 & 5 \\ -20 & -15 & 4 \\ -5 & -4 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} + & - & + \\ - & + & - \\ + & - & + \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -24 & 18 & 5 \\ 20 & -15 & -4 \\ -5 & 4 & 1 \end{pmatrix}$$

$$4) M^{-1} = \frac{1}{\det(M)} (\text{adj}(M)) \quad \text{matrice adjointe - notée } \text{adj}(M).$$

$$\hookrightarrow \frac{1}{-1} \begin{pmatrix} -24 & 18 & 5 \\ 20 & -15 & -4 \\ -5 & 4 & 1 \end{pmatrix} \Leftrightarrow M^{-1}$$